Đề cương và bài tập ôn môn Toán

TRƯỜNG ĐẠI HỌC MỞ TP.HCM

ĐỀ CƯƠNG MÔN TÓAN
(Dùng cho ôn tập Thi tuyển sinh đầu vào hệ Vừa làm Vừa học)
THOÂNG TIN TOÅNG QUAÙT
Chöông trình oân taäp moân Toaùn ñeå thi tuyeån vaøo Trường Ñaïi Hoïc Môû TPHCM heä vöøa hoïc vöøa laøm ñöôïc bieân soaïn döïa theo chöông trình Toaùn lôùp 12 PTTH (giaûi tích vaø hình giaûi tích ) vôùi thôøi löôïng oân taäp 32 tieát treân lôùp. Hoïc vieân caàn naém vöõng caùc kieán thöùc ñaõ ghi trong ñeà cöông vaø laøm ñöôïc caùc daïng baøi taäp töông töï vôùi caùc baøi taäp trong ñeà cöông. Ñeà cöông khoâng nhaán maïnh vaøo caùc muïc chöõ  in nghieâng.
PHAÀN i:  Ñeà cöông chi tieát TOAÙN GIAÛI TÍCH
Chöông I    PHEÙP TÍNH VI PHAÂN HAØM MOÄT BIEÁN  (10 tieát )

1. Ñaïo haøm 

1.1 Ñaïo haøm 

i). Ñònh nghóa ñaïo haøm.

ii) YÙnghóa  hình hoïc cuûa ñaïo haøm .

iii) Baûng ñaïo  haøm  caùc haøm soá sô caáp.
iv) Caùc qui  taéc tính ñaïo haøm.

v) Ñaïo haøm caáp cao. 

1.2 Vi phaân: 

i) Ñònh nghóa.

ii) Caùc qui taéc tính vi phaân.

iii) Vi phaân caáp cao.

        2. ÖÙng duïng cuûa ñaïo haøm
i) Tính ñôn ñieäu vaø  cöïc trò cuûa haøm soá . 

ii) Giaù trò lôùn nhaát, giaù trò nhoû nhaát cuûa haøm soá .

iii) Tính loài , loõm, ñieåm uoán cuûa ñoà thò haøm soá .

iv) Tieäm caän cuûa ñoà thò.

v) Khaûo saùt vaø veõ ñoà thò  caùc haøm soá : baäc 2, baäc 3, truøng phöông, höõu tyû.

Chöông II
PHEÙP TÍNH TÍCH PHAÂN HAØM MOÄT BIEÁN  (6 tieát)

2.1 Khaùi nieäm nguyeân haøm vaø tích phaân baát ñònh.

2.2 Ñònh nghóa tích phaân (xaùc ñònh)

2.3  Caùc phöông phaùp tính tích phaân xaùc ñònh

i) Phöông phaùp phaân tích .

ii) Phöông phaùp ñoåi  bieán soá .

iii) Phöông phaùp tích phaân töøng phaàn.

2.4 ÖÙng duïng tính tích phaân xaùc ñònh: dieän tích phaúng,theå tích vaät troøn xoay.
PHAÀN ii:  Ñeà cöông chi tieát TOAÙN HÌNH HỌC
Chöông I 
PHÖÔNG PHAÙP TOÏA ÑOÄ TRONG MAËT PHAÚNG
1. Tích voâ höôùng: Ñònh nghóa, tính chaát vaø öùng duïng. Goùc giöõa hai vectô.


2. Ñöôøng thaúng: Vectô chæ phöông,  vectô phaùp tuyeán. Phöông trình tham soá; phöông trình toång quaùt. Goùc giöõa hai ñöôøng thaúng. Khoaûng caùch töø moät ñieåm ñeán  ñöôøng thaúng. Phöông trình ñöôøng phaân giaùc cuûa moät goùc. Vò trí töông ñoái giöõa hai ñöôøng thaúng.  Chuøm ñöôøng thaúng.

3. Ñöôøng troøn, Elip, Hypebo,; Parabol: Phöông trình chính taéc. Tieáp tuyeán.

Chöông II
PHÖÔNG PHAÙP TOÏA ÑOÄ TRONG KHOÂNG GIAN
1. Tích voâ höôùng, tích coù höôùng vaø öùng duïng: Ñònh nghóa, caùc tính chaát. Tính goùc giöõa hai vectô, dieän tích tam giaùc, theå tích hình hoäp, theå tích töù dieän.

2. Maët phaúng: Vectô chæ phöông, vectô phaùp tuyeán. Phöông trình tham soá; phöông trình toång quaùt. Khoaûng caùch töø moät ñieåm ñeán moät maët phaúng. Vò trí töông ñoái giöõa hai maët phaúng; chuøm maët phaúng.

3. Ñöôøng thaúng: Vectô chæ phöông. Phöông trình tham soá; phöông trình  chính taéc; phöông trình toång quaùt. Goùc giöõa hai ñöôøng thaúng; goùc giöõa ñöôøng thaúng vaø maët phaúng. Vò trí töông ñoái giöõa ñöôøng thaúng vaø maët phaúng, giöõa hai ñöôøng thaúng. Khoaûng caùch giöõa hai ñöôøng thaúng cheùo nhau.
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BÀI TẬP ÔN PHẦN TOÁN GIẢI TÍCH

A. ĐẠO HÀM – VI PHÂN

I. Đạo hàm cấp một
Bài 1. Tính đạo hàm của các hàm số:
a) y = 2x2 – 3x + 4 
tại x0 = - 1.

b) y = – x2 – 2x + 3
tại x0 = 2.

c) y = 2x4 (2x + 5)
            tại x = 1.

Bài 2. Tính đạo hàm của các hàm số:
a) y = 
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b) y = 
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c) y = 
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d) y = 
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Bài 3. Tính đạo hàm của các hàm số:
a) y = 5.sin2x – 4.cos4x + 1;

b) y = x.tg2x;

c) y = tg
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d) y = 
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e) y = 
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f) y = 3x.x3.

II. Đạo hàm cấp hai
Bài 4. Tính đạo hàm cấp hai của các hàm số:
1) y = 
[image: image8.wmf]2
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                tại  x = 1.



2) y = (2.x + 1)4         tại  x = 1.

3) y = sin3x              tại  x = 
[image: image9.wmf]4

p

.





III. Ý nghĩa hình học của đạo hàm

Bài 5. Cho hàm số y = x3 – 3x2 có đồ thị (C). Viết phương trình các tiếp tuyến với (C) có hệ số góc bằng 9.

Bài 6. Cho hàm số y = x4 – 6x2 có đồ thị (C). Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) tại mỗi điểm uốn của nó.

Bài 7. Cho hàm số y = 
[image: image10.wmf]3

1

2

3

2

3

+

-

x

m

x

 (m là tham số thực). Điểm M thuộc đồ thị của hàm số và có hoành độ bằng – 1. Tìm m để tiếp tuyến tại M của đồ thị hàm số song song với đường thẳng y – 5.x.

IV. Tính đơn điệu của hàm số

Bài 8. Tìm các khoảng đơn điệu của các hàm số:
a) y = 2x2 – 3x + 5; 

b) y = 4 + 3x – x2;

c) y = 
[image: image11.wmf]3
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x3 – 3x2 – 8x – 2;

d) y = x4 – 2x2 + 3.

Bài 9. Tìm các khoảng đơn điệu của các hàm số:
a) y = 
[image: image12.wmf]x
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b) y = 
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c) y = 4x – 1 + 
[image: image14.wmf]3
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Bài 10. Cho hàm số y = x3 – 3mx + 3 (2m – 1)x + 2m + 5 với m là tham số thực. Hãy xác định m để hàm số nghịch biến trên khoảng (0; 1).

Bài 11. Cho hàm số y = 
[image: image15.wmf]2
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 với m là tham số thực. Hãy xác định m để hàm số đồng biến trên khoảng (2; + ().

Bài 12. Cho hàm số y = x3 – 3(2m + 1)x2 + (12m + 5)x + 2007 với m là tham số thực. Hãy xác định m để hàm số nghịch biến trên khoảng (2; + ().

V. Cực trị của hàm số

Bài 13. Tìm cực trị của các hàm số:
a) y = 2x2 + 3x2 – 36x – 10;

b) y = x4 – 2x2 + 3;

c) y = x + 
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d) y = 
[image: image17.wmf]2
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Bài 14. Tìm cực trị của các hàm số:
a) y = x4 – 2x2 + 1;


b) y = x3 – 3x2 + 5x.

Bài 15. Xác định m để hàm số   y = 
[image: image18.wmf]m
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   đạt cực đại tại x = 2.

Bài 16. Xác định m để hàm số  y = mx4 + (m2 – 9).x2 + 3m + 2  có 3 cực trị.

Bài 17. Xác định m để hàm số  y = mx4 + (m2 – 4).x2 + 3m + 1  có 3 cực trị.

Bài 18. Xác định m để hàm số  y = x4 – 8mx3 + 6(m + 2). x2 + 1  chỉ có cực tiểu mà không có cực đại.

VI. Giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của hàm số

Bài 19. Tìm giá trị lớn nhất của các hàm số:
a) y = 1 + 4x – x2; 
b) y = 4x3 – 3x4
Bài 20. Tìm giá trị lớn nhất, nhỏ nhất của các hàm số:
a) y = 3x3 – 3x2 – 9x + 1
trên đoạn [-4; 4];

b) y = | x2 – 3x + 2 | trên đoạn [-10; 10].
VII. Khoảng lồi, lõm và điểm uốn của đồ thị hàm số

Bài 21. Tìm các khoảng lồi, lõm và điểm uốn của đồ thị các hàm số:
a) y = x3 + 6x – 4;

b) y = 
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Bài 22. Tìm các số thực p và q để đồ thị hàm số y = x3 – px2 + x + q nhận điểm A (1;1) làm điểm uốn.
Bài 23. Tìm số thực m để đồ thị hàm số    y = x4 + mx2 + 1

a) có hai điểm uốn;

b)  không có điểm uốn.


VIII. Tiệm cận của đồ thị hàm số

Bài 24. Tìm các tiệm cận của đồ thị các hàm số: 

a) y = 
[image: image20.wmf]1
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b) y = 
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c) y = x + 1 + 
[image: image22.wmf]3
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IV. Khảo sát hàm số
Bài 25. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị các hàm số:
a) y = x3 – 3x + 2;

b) y = 2x3 – 3x2 – 1;

c) y = – 4x3 + 3x2 + 1;
d) y = x3 – 3x2 + 3x + 2;

e) y = 
[image: image23.wmf]2
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Bài 26. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị các hàm số:
a) y = 
[image: image24.wmf]2
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b) y = x4 – 2x2.

Bài 27. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị các hàm số:
a) y = 
[image: image25.wmf]1
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b) y = 
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c) y = 
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d) y = 
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e) y = 
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f) y = –x +1 + 
[image: image30.wmf]1
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B. NGUYÊN HÀM VÀ TÍCH PHÂN

I. Tích phân bất định – nguyên hàm

Bài 28. Tìm họ nguyên hàm của các hàm số: 

a) f(x) = ex (1 – e-x);
b) f(x) = ex 
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c) f(x) = 2ax + 
[image: image32.wmf]x
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d) f(x) = 2x – 3x;

e) f(x) = 
[image: image33.wmf]x
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f) f(x) = tg2x + 2.

Bài 29. Tính các tích phân bất định:
a) I = 
[image: image34.wmf]ò

-

dx

)

x

.(

19

1

2

20

; 
b) I = 
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c) I = 
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d) I = 
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e) I = 
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f) I = 
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g) I = 
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h) I = 
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i) I = 
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II. Tích phân xác định

Bài 30. Tính các tích phân:
a) 
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c) 
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d) 
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Bài 31. Tính các tích phân:
a) I = 
[image: image47.wmf]ò
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c) I = 
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d) I = 
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Bài 32. Tính các tích phân:
a) 
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b) 
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c) 
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Bài 33. Tính các tích phân:
a) I = 
[image: image55.wmf]2
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b) I = 4
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Bài 34. Tính các tích phân:
a) 
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b) I = 4 
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c) I = 
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d) I = 
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Bài 35. Tính các tích phân: 

a) I = 
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b) I = 
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Bài 36. Tính các tích phân:
a) I = 
[image: image63.wmf]ò
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b) I = 
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c) I = 
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d) I = 
[image: image66.wmf]ò

-

+

1

0

2

2

dx

.

e

).

x

x

(

x

;


e) 
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f) I = 
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III. Ứng dụng tích phân xác định tính diện tích – thể tích.

Bài 37. Tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường sau
a) x = 0, x = 1, y = 0, y = 5x4 + 3x2 + 3;

b) y = x2 + 1, x + y = 3;

c) y = x2 + 5, y = 6x;



d) y = 4x – x2, y = 0;

e) y = lnx, y = 0, x = e;



f) x = y3, y = 1, x = 8.

Bài 38. Tính diện tích của hình phẳng giới hạn bởi ccas đường sau

a) x = – 
[image: image73.wmf]2
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, x = (, y = 0, y = cosx;
b) y = 18.x(x – 1) (x – 2), y = 0.

Bài 39. Tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường sau

a) x.y = 4, y = 0, x = 2, x = 6;

b) y = ex, y = e-x, x = 1.
C. BÀI TẬP TỔNG HỢP 

Bài 40
a) Khảo sát hàm số y = –x3 + 3x + 1 


b) Dựa vào đồ thị
(C) của hàm số, biện luận theo m số nghiệm của phương trình
 x3 – 3x + m – 2 = 0.

c) Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) biết tiếp tuyến đó song song với đường thẳng y = –9x + 4.

Bài 41. Cho hàm số  y = 
[image: image74.wmf]m
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,  m là tham số.

a) Khảo sát hàm số khi m = 2

b) Chứng minh rằng với mọi giá trị của m, hàm số luôn đồng biến trên mỗi khoảng xác định của nó.

c) Xác định m để đường tiệm cận đứng của đồ thị đi qua A(-1; 
[image: image75.wmf]2

).

Bài 42. Cho hàm số y = 
[image: image76.wmf]2
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có đồ thị là (Cm), m là tham số.
a) Khảo sát hàm số khi m = 1

b) Với giá trị nào của m thì (Cm) đi qua điểm (-1; 1)?

Bài 43 

a) Khảo sát hàm số y = x3 + 3x2 + 1. Gọi (C) là đồ thị hàm số đã cho.

b) Dựa vào (C), biện luận theo m số nghiệm của phương trình x3 + 3x2 + m = 0.

c) Từ gốc tọa độ có thể vẽ được bao nhiêu tiếp tuyến với đồ thị (C). Viết phương trình các tiếp tuyến đó.

Bài 44 

a) Khảo sát  và vẽ đồ thị (C) của hàm số y = x3 – 3x2 + 2. 


b) Viết phương trình tiếp tuyến của (C) tại điểm có hoành độ bằng 1.

c) Viết phương trình tiếp tuyến của (C) biết tiếp tuyến đó đi qua điểm A(0; 3).

Bài 45. Cho hàm số  y = x3 – 3(m + 1)x2 + 3 (2m + 1)x + 1, m là tham số.
a) Khảo sát hàm số khi m = 0.

b) Xác định m để hàm số luôn luôn đồng biến.

c) Xác định m để hàm số có một cực đại và một cực tiểu. Tìm tọa độ điểm cực tiểu.

Bài 46 
a) Khảo sát hàm số y = 
[image: image77.wmf]2
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b) Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số tại các điểm uốn.

c) Tìm phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số biết tiếp tuyến đó đi qua điểm A(0; 
[image: image78.wmf]2

3

).

Bài 47. Cho hàm số   y = – x4 – 2mx2 + 2m + 1   có đồ thị là (Cm), m là tham số.
a) Biện luận theo m số cực trị hàm số.

b) Khảo sát hàm số khi m = –5.

c) Xác định m sao cho (Cm) cắt trục hoành tại bốn điểm phân biệt.

Bài 48
a) Khảo sát hàm số   y = 
[image: image79.wmf]2
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   có đồ thị là (C).
b) Tìm các điểm trên đồ thị (C) có tọa độ là những số nguyên.

Bài 49
a) Khảo sát hàm số  y = 
[image: image80.wmf]1
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  có đồ thị là (C).
b) Chứng minh rằng đường thẳng y = 2x + m luôn luôn cắt (C) tại hai điểm phân biệt M và N.

c) Xác định m để độ dài đoạn MN nhỏ nhất.

d) Tiếp tuyến tại một điểm I bất kỳ của (C) cắt hai đường tiệm cận của đồ thị (C) tại hai điểm P và (Q). Chứng minh I là trung điểm của PQ.

Bài 50
a) Khảo sát hàm số  y = x – 
[image: image81.wmf]1
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  có đồ thị là (C).
b) Xác định tâm đối xứng của đồ thị (C).

Bài 51. Cho hàm số y = 
[image: image82.wmf]1
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có đồ thị là (Cm), m là tham số.
a) Khảo sát hàm số khi m = –1 .

b) Xác định m sao cho hàm số có cực trị và tiệm xiên của (Cm) đi qua gốc tọa độ.

Bài 52. Cho hàm số y = 
[image: image83.wmf]2
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 có đồ thị là (Cm), m là tham số.
a) Tìm các điểm cố định của (Cm) khi m thay đổi.
b) Xác định m để hàm số có hai điểm cực trị với hoành độ dương.

c) Khảo sát hàm số khi m = –2.

d) Viết phương trình các tiếp tuyến của (C-2) đi qua điểm A(
[image: image84.wmf]9
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Bài 53. 

a) Khảo sát hàm số y = x4 – 4x3  + 4x2. Gọi (C) là đồ thị của nó.

b) Tìm giao điểm của (C) với đường thẳng y = 1.

c) Xác định m để phương trình: x4 – 4x3  + 4x2 = m2 – 2m có 4 nghiệm phân biệt.

Bài 54.

a) Khảo sát hàm số y = 
[image: image85.wmf]1
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. Gọi đồ thị của nó là (C).

b) Tính diện tích của hình phẳng giới hạn bởi (C), đường tiệm cận xiên của (C) và hai đường thẳng x = 2, x = 3.

Bài 55. Cho hàm số y = 
[image: image86.wmf]k
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(với tham số k)

a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số khi k = 1.

b) Viết phương trình tiếp tuyến của (C) vừa vẽ ở câu 1, biết rằng tiếp tuyến đó đi qua A(3;0).

c) Chứng minh rằng với k bất kỳ, đồ thị hàm số luôn luôn có điểm cực đại, điểm cực tiểu và tổng các tung độ của chúng bằng 0.

Bài 56. Cho hàm số y = 
[image: image87.wmf]1
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 có đồ thị là (Cm), m là tham số.
1) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C2) của hàm số khi m = 2.

2) Chứng minh rằng (Cm) nhận giao điểm các đường tiệm cận làm tâm đối xứng.

3) Tìm phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C2) vẽ từ gốc tọa độ.

Bài 57. Cho hàm số y = x3 – 3x2 + 4.

1) Khảo sát và vẽ đồ thị (C) của hàm số.

2) Viết phương trình parabol ( có trục đối xứng cùng phương với Oy) đi qua các điểm cực trị của (C) và tiếp xúc với đường thẳng y = –2x + 2.

Bài 58. Cho hàm số y = 
[image: image88.wmf]3
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  có đồ thị là (Cm), m là tham số.
1) Khảo sát hàm số ứng với m = 0.

2) Tìm điểm cố định của đồ thị (Cm).

Bài 59
1) Khảo sát hàm số y = –x3 + 3x2 – 4.

2) Với mỗi giá trị của tham số a, tìm tọa độ các điểm cực trị của đồ thị (Ca) của hàm số y = –x3 + ax2 – 4.

 Bài 60.  Cho hàm số  y =  x3 – 6mx2 + 9x  có đồ thị là (Cm), m là tham số.

1) Tìm m để A(1, 4) là điểm cực đại của (Cm). Khảo sát hàm số với m vừa tìm được.

2) Lập phương trình các tiếp tuyến kẻ từ gốc tọa độ đến đồ thị  vừa vẽ ở câu 1).
BAØI TAÄP OÂN PHAÀN TOAÙN HÌNH HOÏC

A. PHÖÔNG PHAÙP TOÏA ÑOÄ TRONG MAËT PHAÚNG

I. Tích vô hướng. Góc giữa hai vectơ
1) Cho các vectơ: 
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a) Tìm các tích vô hướng: 
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b) Tìm góc giữa các cặp vectơ: 
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2) Cho 
[image: image92.wmf]D

ABC có A(-3,-1), B(0,2), C(6,2).  
Tính góc B của 
[image: image93.wmf]D

ABC.
II. Vectơ chỉ phương, pháp vectơ
3) Cho A(-2,3) và  B(4,1). Tìm pvt và vtcp của đường thẳng (d) vuông góc với đường thẳng AB.

4) Tìm một vtcp và pvt của đường thẳng (d) biết
a) (d) cùng phương với AB, biết A(0,2); B(2,0).

b) (d) vuông góc với AB, biết A(-1,2); B(3,4).
III. Phương trình tham số của đường thẳng

5) Viết ptts của (d) biết :

a) (d) qua A(-1,3) nhận 
[image: image94.wmf]n

r

= (-2,1) làm pvt.

b) (d) qua M(2,1) có vtcp 
[image: image95.wmf])
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c) (d) qua A(3,5) và B(6,2).

6) Cho đường thẳng (d): 
[image: image96.wmf]22;
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a) Tìm điểm M nằm trên (d) và cách điểm A(0,1) một khoảng bằng 5.


b) Tìm tọa độ giao điểm của (d) với đường thẳng x + y + 1 = 0.

IV. Phương trình tổng quát của đường thẳng


7) Lập phương trình đường thẳng (d) biết
a) Đi qua M(3,4), nhận 
[image: image97.wmf]n

r

= (-2,1) làm pvt.

b) Đi qua M(2,3), nhận 
[image: image98.wmf])
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 làm vtcp.

c) Đi qua M(-5,-8) có k = -3 là hệ số góc.

8) Cho 
[image: image99.wmf]D

ABC có A(1,4), B(3,-1), C(6,2).


a) Lập phương trình các đường thẳng AB, BC, CA.


b) Lập phương trình đường cao AH và trung tuyến AM.   

9) Cho 
[image: image100.wmf]D

ABC biết AB: 4x + y – 12 = 0, đường cao BH: 5x – 4y – 15 = 0; đường cao AH: 2x + 2y – 9 = 0. Viết phương trình của BC, CA, CH.

V. Góc giữa hai đưởng thẳng, khoảng cách từ một điểm đến một đường thẳng

10) Tính góc tạo bởi hai đường thẳng:



(a): 2x – 3y – 5 = 0     (b): x + y + 1 = 0.

11) Cho 
[image: image101.wmf]D

ABC có: A(1,4), B(4,0), C(-2,-2).

a) Tính khoảng cách từ A đến đường thẳng BC.

b) Tính diện tích 
[image: image102.wmf]D

ABC.

12) Tìm bán kình đường tròn (C) tâm I(1,4) biết nó tiếp xúc với đường thẳng 
                (d): x + 2y + 1 = 0.


13) Cho 
[image: image103.wmf]D

ABC với A(-1,4), B(-4,0), C(2,-2).



a) Tính diện tích 
[image: image104.wmf]D

ABC.


b) Tính bán kính đường tròn tâm C, tiếp xúc với đường thẳng AB.



c) Viết phương trình các đường thẳng qua B sao cho khoảng cách từ A đến 

                            chúng bằng 1.

VI) Phương trình đường phân giác
14) Lập phương trình phân giác của góc tạo bởi hai đường thẳng:

a) (d1): x – y + 4 = 0;   
(d2): x + 7y – 12 = 0;

b) (d1): -x +y – 4 = 0;
            (d2): 7x – y – 3 = 0.
15) Cho 
[image: image105.wmf]D

ABC biết phương trình các đường thẳng chứa các cạnh như sau
AB: 2x + y + 5 = 0;  BC: x + 2y – 5 = 0;  CA: 2x – y – 5 = 0.

a) Tính các góc của 
[image: image106.wmf]D

ABC.
b) Tìm phương trình các đường phân giác trong của 
[image: image107.wmf]D

ABC.
VII) Tương giao giữa hai đường thẳng. Chùm đường thẳng
16) Xét sự tương giao giữa hai đường thẳng:

a) 
[image: image108.wmf]12
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b) 
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c) (d1): 6x – 3y + 5 = 0; 
(d2):
[image: image110.wmf]5;
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d) (d1): 4x + 5y - 6 = 0; 
(d2):
[image: image111.wmf]65;
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e) (d1):6 x - 3y + 5 = 0; 
(d2): 4x + 5y – 6 = 0.
f) (d1): x + 3y – 5 = 0; 
(d2): 4x + 6y – 5 = 0.

17) Viết phương trình đường thẳng (d) đi qua giao điểm của (d1): 5x + 3y – 4 = 0;             

                (d2): 3x + 8y +13 = 0  và song song với   (d3): x + y – 4 = 0.

BAØI  TẬP TỔNG HỢP

Baøi 18.
[image: image112.wmf]Vieát phöông trình ñöôøng thaúng trong moãi tröôøng hôïp sau:

a) Qua hai ñieåm A(2; -2) vaø B(3; 1).

b) Qua ñieåm A(2; -2) vaø song song vôùi ñöôøng thaúng  x – 3y + 1 = 0.

c) Qua ñieåm A(2; -2) vaø vuoâng goùc vôùi ñöôøng thaúng  x – 3y + 1 = 0.

d) Qua ñieåm A(2; -2) vaø qua giao ñieåm cuûa hai ñöôøng thaúng  x – 3y - 6 = 0, 3x – 4y – 13 = 0.

e) Qua ñieåm A(2; -2) vaø caùch ñieåm B(3; 1) moät ñoaïn baèng 3.

f) Qua ñieåm A(2; -2) vaø caùch ñeàu hai ñieåm B(1; 1) vaø C(3; 4).

g) Song song vaø caùch ñeàu hai ñöôøng thaúng  x – 3y - 6 = 0, 2x – 6y – 20 = 0.

h) Ñöôøng trung tröïc cuûa ñoaïn AB, trong ñoù A(2; -2) vaø B(4; 4).

Baøi 19. Cho 
[image: image113.wmf]D

ABC đỉnh A(2,2).

a) Lập phương trình các cạnh của tam giác biết rằng: 9x – 3y – 4 và x + y – 2 lần lượt là phương trình các đường cao kẻ từ B và C. 

b) Lập phương trình đường thẳng đi qua A và vuông góc với AC.

Baøi 20. Cho 
[image: image114.wmf]D

ABC có phương trình cạnh AB: 5x – 3y + 2 = 0, các đường cao qua đỉnh A và B lần lượt là : 4x – 3y + 1 = 0; 7x + 2y – 22 = 0. Lập phương trình AB, BC và đường cao thứ ba.

Baøi 21. Cho hai đường thẳng (d1) và (d2) có phương trình tham số:



[image: image115.wmf]12
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a) Xác định giao điểm của (d1) và (d2).

b) Tính góc tạo bởi (d1) và (d2).

Baøi 22. Viết phương trình các đường trung trực của 
[image: image116.wmf]D

ABC biết trung điểm các cạnh là: M(-1,-1); N(1,9); P(9,1).

Baøi 23. Lập phương trình các cạnh của 
[image: image117.wmf]D

ABC biết B(2,-1), đường cao xuất phát từ A có phương trình: 3x – 4y + 27 = 0; đường phân giác của  góc C  có phương trình: x + 2y – 5 = 0.

Baøi 24. Trong maët phaúng toaï ñoä Oxy cho tam giaùc  ABC bieát phöông trình caùc ñöôøng thaúng BC, CA vaø AB nhö sau:

BC : x – 3y - 6 = 0;

CA : x +  y  - 6 = 0;

AB : 3x + y – 8 = 0.

a) Tìm toaï ñoä caùc ñænh A, B, C .

b) Chöùng minh raèng tam giaùc ABC vuoâng. Tính dieän tích tam giaùc ñoù.

c) Vieát phöông trình ñöôøng thaúng chöùa ñöôøng cao BH cuûa tam giaùc ABC.

Baøi 25. Trong maët phaúng toaï ñoä Oxy cho tam giaùc ABC vôùi A(5; 4), B(2; 7), C(-2; -1).

a) Tìm toaï ñoä tröïc  taâm H cuûa tam giaùc ABC vaø vieát phöông trình caùc ñöôøng thaúng chöùa caùc ñöôøng cao AE, BF, CD cuûa tam giaùc. 

b) Vieát phöông trình caùc ñöôøng thaúng chöùa caùc  trung tuyeán  vaø tìm toaï ñoä troïng taâm G cuûa tam giaùc ABCø.

c) Vieát phöông trình caùc ñöôøng trung tröïc cuûa caùc caïnh cuûa tam giaùc ABC vaø  phöông trình ñöôøng troøn ngoaïi tieáp tam giaùc ABC.

d) Vieát phöông trình caùc ñöôøng phaân giaùc trong cuûa caùc goùc cuûa tam giaùc ABC. 

Baøi 26. Trong maët phaúng toaï ñoä Oxy cho hai ñieåm A(3; 1), B(-1; 2) vaø ñöôøng thaúng d coù phöông trình  x – 2y  + 1 = 0.

a) Tìm toaï ñoä  hình chieáu  H  cuûa A leân d.

b) Tìm toaï ñoä ñieåm A’ ñoái xöùng vôùi A qua d.

c) Tìm toaï ñoä ñieåm C treân ñöôøng thaúng d sao cho tam giaùc ABC laø tam giaùc caân taïi A.

d) Tìm toaï ñoä ñieåm D treân ñöôøng thaúng d sao cho tam giaùc ABD vuoâng taïi D.

Baøi 27. Trong maët phaúng toaï ñoä Oxy cho hai ñöôøng thaúng 
[image: image118.wmf]D

 vaø 
[image: image119.wmf]'
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 laàn löôït coù phöông trình :


[image: image120.wmf]D

: x + 2y – 6 = 0;


[image: image121.wmf]'

D

: x – 3y + 9 = 0.

a) Tính goùc taïo bôûi 
[image: image122.wmf]D
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b) Tính khoaûng caùch töø ñieåm M(5; 3) tôùi 
[image: image124.wmf]D
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c) Vieát phöông trình caùc ñöôøng phaân giaùc cuûa caùc goùc hôïp bôûi hai ñöôøng thaúng 
[image: image126.wmf]D

 vaø 
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B. PHÖÔNG PHAÙP TOÏA ÑOÄ TRONG KHOÂNG GIAN

Baøi  28. Cho ba ñieåm A(1 ; 0 ; 0), B(0 ; 0 ; 1) vaø C(2 ; 1 ; 1). 

a) Chöùng minh raèng A, B, C laø ba ñænh  cuûa moät tam giaùc.

b) Tính chu vi vaø dieän tích tam giaùc ABC.

c) Tìm toïa ñoä ñænh D ñeå töù giaùc ABCD laø hình bình haønh.

d) Tính ñoä daøi ñöôøng cao cuûa tam giaùc ABC haï töø ñænh A.

e) Tính  caùc goùc cuûa tam giaùc ABC.

Baøi 29. Cho boán  ñieåm A(1 ; 0 ; 0), B(0 ; 1 ; 0),  C(0 ; 0 ; 1) vaø D(-2 ; 1 ; -1). 

a) Chöùng minh raèng A, B, C, D laø boán ñænh  cuûa moät töù  dieän.

b) Tìm caùc goùc taïo bôûi caùc caïnh ñoái nhau  cuûa töù  dieän  ABCD.

c) Tính theå tích cuûa töù dieän ABCD vaø ñoä daøi ñöôøng cao cuûa töù dieän haï töø  ñænh A.

Baøi 30. Vieát phöông trình cuûa maët phaúng trong moãi tröôøng hôïp sau: 

a) Ñi qua ñieåm M0(1 ; 3 ; -2) vaø vuoâng goùc vôùi truïc Oy.

b) Ñi qua M0(1 ; 3 ; -2) vaø  vuoâng goùc vôùi ñöôøng thaúng M1M2, ở ñoù M1(0 ; 2 ; -3), M2(1 ; -4 ; 1). 

c) Ñi qua ñieåm M0(1 ; 3 ; -2) vaø vuoâng goùc vôùi ñöôøng thaúng  
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d) Ñi qua ñieåm M0(1 ; 3 ; -2) vaø vuoâng  goùc vôùi ñöôøng thaúng  
[image: image129.wmf]2312;
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e) Ñi qua ñieåm M0(1 ; 3 ; -2) vaø vuoâng  goùc vôùi hai maët phaúng  x – y + 2z - 6 = 0;    3x - 4y + 5z + 5 = 0. 

f) Ñi qua ñieåm M0(1 ; 3 ; -2) vaø song song vôùi maët phaúng x – y + 2z -6 = 0. 

Baøi 31. Vieát phöông trình cuûa maët phaúng trong moãi tröôøng hôïp sau:
a) Ñi qua ñieåm M0(1 ; 3 ; -2),  vuoâng goùc vôùi  maët phaúng  x – y + 2z - 6 = 0  vaø song song vôùi ñöôøng thaúng  
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b) Ñi qua ñieåm M0(1 ; 3 ; -2),  song song vôùi hai ñöôøng thaúng  
(a): 
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     vaø      (b): 
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c) Ñi qua hai ñieåm M0(1 ; 3 ; -2), M1(0 ; 2 ; -3) vaø vuoâng goùc vôùi maët phaúng  x – y + 2z – 6  = 0. 

d) Ñi qua ba ñieåm M0(1 ; 3 ; -2), M1(0 ; 2 ; -3) vaø M2(1 ; -4 ; 1). 

e) Ñi qua ñieåm M0(1 ; 3 ; -2) vaø chöùa  ñöôøng thaúng  
[image: image133.wmf]13;
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f) Ñi qua ñieåm M0(1 ; 3 ; -2),  chöùa  giao tuyeán cuûa maët phaúng  x – y + 2z - 6 = 0  vaø  3x - 4y + 5z + 5 = 0.

g) Chöùa  giao tuyeán cuûa hai maët phaúng 3x – y + z - 2 = 0,  x + 4y  - 5 = 0 vaø vuoâng goùc vôùi maët phaúng  2x – z + 7 = 0.

h) Chöùa  hai ñöôøng thaúng 
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312

xyz

-+

==

-

  vaø 
[image: image135.wmf]2;

1;

46.

xt

yt

zt

ì

ï

í

ï

î

=+

=--

=-+


i) Chöùa  hai ñöôøng thaúng 
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j) Maët phaúng trung tröïc cuûa ñoaïn thaúng  M1M2, ở ñoù M1(0 ; 2 ; -3), M2(1 ; -4 ; 1).

k) Maët phaúng phaân giaùc cuûa caùc goùc nhò dieän  taïo bôûi hai maët phaúng  2x – 2y + z - 2 = 0,   x + 2y – 2z  - 5 = 0.
Baøi 32. Vieát phöông trình tham soá, phöông trình chính taéc vaø phöông trình toång quaùt cuûa ñöôøng thaúng trong moãi tröôøng hôïp sau: 

a) Ñi  qua ñieåm M0(0 ; 3 ; -2) vaø  vuoâng goùc vôùi maët phaúng  x – 3y + 2z – 6 =  0.

b) Ñi  qua hai ñieåm M0(0 ; 3 ; -2) vaø M1(0 ; 2 ; -3).

c) Ñi  qua ñieåm M0(0 ; 3 ; -2) vaø  song song vôùi ñöôøng thaúng  
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d) Ñi  qua ñieåm M0(0 ; 3 ; -2) vaø  song song vôiù hai maët phaúng  x – y + 2z - 6 = 0 ;                3x - 4y + 5z + 5 = 0. 

e) Ñi  qua ñieåm M0(0 ; 3 ; -2), song song vôùi  maët phaúng  x – y + 2z - 6 = 0  vaø vuoâng goùc vôùi ñöôøng thaúng  
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f) Ñi  qua ñieåm M0(0 ; 3 ; -2) vaø vuoâng goùc  vôùi hai ñöôøng thaúng 
(a):   
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g) Song song vôùi ñöôøng thaúng  x= 3t, y = 1 – t, z = 5 + t vaø caét hai ñöôøng thaúng  
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h) Vuoâng goùc vôùi maët phaúng toïa ñoä Oxz vaø  caét hai ñöôøng thaúng  
(a):  
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i) Ñi qua ñieåm A(1 ; -1; 1) vaø caét caû hai ñöôøng thaúng
(a): 
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j) Ñöôøng vuoâng goùc chung cuûa hai ñöôøng thaúng  
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Baøi 33. Tính khoaûng caùch  trong moãi tröôøng hôïp sau:

a)
Töø  M0(1 ; -1 ; 2)  ñeán  maët phaúng 2x – y + 2z  + 12 = 0.

b)   Töø  M1(2 ; 3 ; 1) ñeán ñöôøng thaúng   
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c) Töø  M2(2 ; 3 ; -1) ñeán ñöôøng thaúng   
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Baøi 34. Tính khoaûng caùch  trong moãi tröôøng hôïp sau:

a)  Giöõa caùc  ñöôøng thaúng  
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b)  Giöõa caùc  maët phaúng  x + y – z + 1 = 0  vaø  2x + 2y  - 2z  - 5 = 0.

Baøi 35. Tìm ñieåm M trong moãi tröôøng hôïp sau:

a) M laø  giao ñieåm cuûañöôøng thaúng  
[image: image154.wmf]2
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  vôùi  maët phaúng x + y + z – 10 = 0.

b) M laø hình chieáu cuûa ñieåm M0(1 ; -1 ; 2) leân maët phaúng 2x – y + 2z  + 12 = 0.

c) M ñoái xöùng vôùi  ñieåm M1(2 ; -3 ; 1) qua maët phaúng  x + 3y - z  + 2 = 0.

d) M laø hình chieáu cuûa ñieåm M2(1 ; 4 ; 5) leân ñöôøng thaúng   
[image: image155.wmf]42;
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e) M ñoái xöùng vôùi ñieåm M2(1 ; 4 ; 5) qua  ñöôøng thaúng  
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f) M thuoäc truïc Oz; caùch ñeàu ñieåm (2 ; 3; 4) vaø maët phaúng 2x + 3y + z  -17 = 0.

g) M thuoäc truïc Oy; caùch ñeàu hai maët phaúng  x + y – z + 1 = 0  vaø  x - y + z  -5 = 0.
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